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uno, dos, tres 6 mas ceros; viceversa, se dividira un niimero entero
por la misma cantidad con solo quitar 4 su derecha un igual ni-
mero de ceros. : :

153. P. En general ;qué abreviacion puede hacerse cuando
el dividendo y divisor rematan ambos en ceros?

R. Se pueden quitar en ambos términos tantos ceros finales
como hay en el que tiene ménos y luego hacer la division con los
términos asi reducidos. Sea por ejemplo 48000 ; 800, seré ignal 4
480 : 8=60. El mismo cociente 60 resultaria si se partiese 48000
por 800. Sea este otro ejemplo 3600 ; 1000, serd lo mismo que
36 : 10=3+°..

* DemosTrAcion.—La razon de esta abreviacion es que 800 uni-
dades es lo mismo que 8 centenas, y 48000 unidades lo propio que
480 centenas segun el sistema decimal de numeracion. Un mismo
numero de veces cabran pues 8 centenas en 480 centenas, que 800
unidades en 48000 unidades. Esta razon puede facilmente gene-
ralizarse 4 todos los casos analogos ; pero de esto se vera algo mas
hablando de los quebrados.

154. P. Qué otra abreviacion se suele hacer cuando el solo
divisor remata en ceros?

R. Cuando el solo divisor remata en ceros se suelen separar
con un medio paréntesis los ceros finales del divisor, y del mismo
modo otras tantas cifras de la derecha del dividendo. Luego en la
operacion se consideran solamente las cifras’ de la izquierda de los
medios paréntesis; pero al fin de la operacion al lado del cociente
se escriben las cifras que se descuidaron en el dividendo precedi-
. das de la dltima resta que haya, con el divisor entero por debijo.
Sea por ejemplo 169805 : 1300, se dispone y se hace la operacion
como aqui se ve:

| 13(00
|

| 180-+7202

* Demosrracion.—Cuando el divisor remata en ceros y el di-
videndo en cifras significativas, es claro que estas tltimas cifras
significativas del dividendo no pueden provenir de la multiplica-
cion del divisor por la parte entera del cociente ; pues cualquiera
que sea este cociente, multiplicado por los ceros del divisor, debe
dar cero por resultado. Luego las dltimas cifras significativas del
dividendo se pueden restar con la mente, sustituir en su lugar
ceros, y considerarlas como una' resta que fué agregada al divi-
dendo. y que se ha de escribir al lado del cociente eon el divisor
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por debajo (N. 129, 137). Lo que queda del dividendo rematando
enténces en el mismo nimero de ceros que el divisor, se pueden
para la division suprimir en ambos los ceros finales, segun el N. 153;
y esto mismo es lo que se hace separando las iltimas cifras conun_
medio paréntesis en ambos datos. Cencluida la division, si queda
alguna otra cifra significativa de resta, se ha de agregar 4 las que
ya separamos, pero conservando su valor relativo, y esto se ob-
tiene tambien con escribir 4 su derecha las que se separaron en el
dividendo con el medio paréntesis. Pues si antes de hacer la ope-
racion las hubiésemos conocido, y restado del dividendo junta-
mente con las demas, ese mismo valor hubieran tenido.

Asi, en el ejemplo anterior, separando dos cifras con el medio pa-
réntesis descomponemos el dividendo en estas dos partes 169800+5.
Las 5 unidades no pueden provenir del producto del divisor 1300
por la parte entera del cociente ; pues la ultima cifra del cociente,
cualquiera que sea, multiplicada por cero no puede dar por pro-
ducto 5 unidades; las separamos luego del dividendo consideran-
dolas como una resta. En seguida, la primera parte del dividendo
rematando en dos ceros como el divisor, se prescinde de ellos en
ambos datos en la operacion. Concluida ésta, queda ademas una
resta 8, que en el dividendo primitivo eran 8 centenas, las debemos
pues agregar con su propio valor relativo 4 las otras 5 unidades,
y tenemos por resta total 805. Lo propio obtenemos con solo es-
eribir & la derecha de 8 las dos cifras 05 separadas por el medio

- paréntesis. Mas adelante se conocera el verdadero valor de esta

resta.

Obsérvese ademas que lo que proponemos en esta regla no es
mas que una abreviacion, pues el mismo resultado se consigue
haciendo la division con los datos enteros, como se ve en la figura
siguiente :

1698,0,5 ! 1300
3980 |——m
805 | 1304855

155. P. Cuales son los usos de la division ?

R. Varios son los usos de la division, algunos de los cuales se
verdn en el discurso de la obra. Por ahora nos contentarémos con
senalar cuatro de los principales.

1.o Sirve la division para hacer un nimero tantas veces menor,
por ejemplo 2, 3, 4, etc., veces mas chico; 6 lo que es lo mismo,
tomar la mitad, la tercera, la cuarta, etc., parte de un niimero. En
este caso no hay mas que haeer sino dividir el nimero propuesto
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por 2, 3, 4, 6 en general por el nimero de veces que se quiera
redueir.

2.0 Se usa la division para repartir una cantidad en eierto-

niimero de parvtes iguales, por ejemplo, entre un cierto ndmero de
personas. Asi, si quiero repartir 15 pesos en partes iguales entre
5 pobres, divido el nimero dado $ 15 por el mimero de pobres da.
do, que es 5, ¥ el cociente 3 sefiala los pesos que tocan 4 eada
pobre.

3.0 Birve ladivision para conocer el valor de una unidad dada
cuando, se conoge el de muchas de la misma especie. Asi, sabiendo
por ejemplo que 31 varas de género han costado $ 744, se quiere
saber & como sale la vara. En este caso se divide el valor total
$ 744 por el numero de varas 31, y el cociente 24 sefiala los pesos
que cuesta cada una de estas varas. ‘

4.2 Sirve la division para reducir, tratandose de nimeros con-
cretos y complexos, especies inferiores 4 superiores.  En tal caso
se-divide el niimero propuesto de unidades inferiores por el nimero
de.estas unidades que se requiere para formar una unidad de la es-
pecie superior ; el cociente entero da unidades de la especie supe-
rior; yila resta unidades iguales 4 las propuestas. Asi, si quiero re-
ducir 422 onzas a libras, parto este nimero por 16, que son las
onzas que componen una libra, y tengo por cociente 26 enteros,
que son libras, y 6 de resta que son onzas. :

Pero si entre lus unidades inferiores propuestas y las superiores,
&.que-se quieren reducir, hay otras intermedias, enténces es mejor
ir reduciendo sucesivamente 4 las inmediatamente superiores. Se
hayan de reducir v. g. 73343 onzas en quintales, la. operacion se
puede disponer como sigue:

73,3,4,3 on. | 16

93 —

134 45,8,31ib. | 25
63 208 ariloidy FEG
15 83 18,3 ar. ] 4
B0 e 8 34 23 e

3 | 45 quintales.

Empiezo 4 dividir 73343 onzas por 16, que es el ndmero de on-
zas que forman una libra, y tengo 4583 por cociente y 15 onzas de

* resta; parto.las libras por 25, que son las libras que contiene una

arroba, y tengo 183 arrobas y 8 libras de resta; parto las arrobas
per: 4, porque 4 arrobas forman un quintal, y tengo 45 quintales y 3
arrobas de resta. Tendré, pues, por cociente total los quintales que

P —
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salieron por iltimo cociente, y todas las restas que recojo, a saber,
45 quintales '3 arrobas 8 libras 15 onzas.

*156. BEsconio.—Algo tenemos que decir sobre la especie del
producto y. del cociente.. . El producto no siendo mas que un com-
puesto del multiplicando repetido, es generalmente de la especie
del multiplicando, cuando el multiplicador es de especie diversa, y
éste se considera entonees como abstracto' (N. 104); pero si los dos
factores son homogéneos, el producto es heterogéneo: por ejemplo,
si se multiplican varas lineales por varas lineales, el producto ex-
presa varas de otra especie, 4 saber, varas cuadradas.

En cuanto al cociente, si el dividendo y divisor son heterogéneos,
sera de la misma especie del dividendo; pero si el dividendo y di-
visor son homogéneos, el cociente es heterogéneo.

En todo caso el estado de la cuestion determina siempre la espe-
cie, sea del producto, sea del cociente.

157. P. ' La division puede servir de prueba de alguna otra
operacion?

R. La division sirve de prueba de la multiplicacion. Se parte
por esto el producto por uno de los factores, y debe salir por co-
ciente el otro factor, sila operacion esta bien hecha. Asi, si queremos
averiguar por ejemplo, si el producto del ejemplo que dimos en el
capitulo precedente (N. 112) d saber, de 6347 x892 es verdadera-
mente 5661524, dividiremos este producto por uno cualquiera de
los factores, y si la operacion esta bien hecha, el cociente debe ser

el'otro factor. - g i
158. P. Y cuil serd la prueba de la division?

R. Lamultiplicacion: Se multiplica por esto el divisor por la
parte entera del cociente, 6 viceversa, al producto se le afiade la
restd si la-hubo; y esta suma, 6 bien el solo producto, si no hube
resta, debe ser igual al dividendo, cuando la operacion esté bien he-
cha. Puede de este modo probarse cualquiera de los ejemplos que
hemos' dado ‘en este capitulo, & bien examinarse el siguiente:

Ejemplo. Prueba.
794,35 | 147 147 divisor.
735 EPER SRS A0 caciente.
s 940-+5%% o
593 588
588 735

55 79380 producto. Zo’tzﬁ
55 resta.

79435 suma igual al dividendo.

productos parciales.
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*159. Demostracion.—El producto es un compuesto de tantas
veces el multiplicando cuantas son las unidades del multiplicador ;
es claro, pues, que si se divide el producto por el multiplicando, 6
lo que es lo mismo, si se busca cuantas veces el multiplicando cabe
en el producto, el resultado, 4 saber, el cociente ha de ser el multi-
plicador. Ademas invertir el 6rden de los factores, no altera el valor
numeérico del producto (N. 103); luego un raciocinio analogo
demuestra que si se parte el producto por el multiplicador, el resul-
tado es el multiplicando. Las fizuras de los nimeros 133 y 140 hacen
ver sin embargo que si se toma por divisor el multiplicando se tie-
ne la ventaja de vér volver en érden inverso los mismos productos
Jparciales. Esto para la multiplicacion.

En cuanto 4 la division ya vimos en el ntimero 128 que el divi-
dendo es un verdadero producto que tiene por factores el divisor y
el cociente ; luego euando el cociente sale exacto, a saber, sin resta,
muitiplicando uno de estos por el otro, el resultado ha de ser el di-
videndo; aunque, segun se ve en las figuras de los niimeros 133 y
140, si se toma el divisor por multiplicando, se ven volver los mis-
mos productos parciales que antes, si se tuvo cuidado de escribirlos.
Mas cuando la division no sale exacta ¥ queda una resta, como es-
ta resta no proviene de la multiplicacion del divisor por ninguna
unidad del cociente (N. 135), sino por una cantidad menor que la
unidad; es claro que multiplicando el divisor por la parte entera
del cociente, el producio es menor que el dividendo, faltandole ana
la resta que sobro de la division; pero agregando al produecto la
resta, la suma igualaré el dividendo, si la operacion fué bien hecha.

Estas pruebas pueden servir de ejercicio 4 los prineipiantes. Por
lo que respecta 4 la practica, aunque no seria inttil probar la divi-
sion por medio de la multiplicacion, fuera sin embargo cosa muy
pesada probar la multiplicacion por la division; eomo que esta se-
gunda operacion sea generalmente mas larga y mas complicada que
la primera. Lo que se usa generalmente es rehacer la operacion, 6
lo que es mejor, dar la misma operacion que hacer 4 dos 6 tres
individuos, y luego cotejar los resultados. Pero si uno es solo yla

operacion necesifa algun cuidado, no esti demas probar la multipli-
cacion con la inversion de los factores, y la division por la multi-
plicacion . :

Hay otras pruebas de estas dos operaciones, pero creemos inutil
hablar aqui de ellas; solo haremos conocer una muy ingeniosa en
el capitulo siguiente .
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CAPITULO 1IX

DE LA DIVISIBILIDAD DE LOS NUMEROS Y DEL MODO DE BUSCAR
EL MAXIMO COMUN DIVISOR DE DOS NUMEROS.

160. P. Qué se entiende por divisibilidad de un ul’l.m.e?'o?

R. La propiedad que tiene un nimero d? ser divisible por
otro exactamente, 4 saber, sin dejar resta.

161. P. Coémo se llama un nimero divisible exactamente por
otro, y el nimero que cabe exactamente en otro ? .

R. Un nidmero divisible exactamente por ofro 6 por otros se
llama miltiplo de todos ellos ; y los que dividen 6 que c.a'i?en exac-
tamente en otro, llamanse submiiltiplos, factores 6 divisores del
otro. Asi, 12 por ejemplo es miiltiplo de 2, de’ 3: (-ie 4y de 6,
miéntras que 2, 3, 4, 6, son submmiltiplos, factores 6 d1v1sore§ de 12.

162. P. Qué se entiende por parte alicuota y parte alicuanta
de un niimero ? ; 55

R. Un submultiplo de un nimero se llama tambien parjfe ali-
cuote de él, a diferencia de la parte alicuanta, que es un Ifumero
menor de otro, pero que no cabe exactamente en el Por ejempl_o,
2 es parte alicuota de 12, miéntras 5 es parte alicuanta del mis- .
mo 12.

163. P. Coémo se dividen los factores? i : ;

R. En simples y compuestos. Los factores simples, que tai?blen
se' llaman nimeros primos 6 primeros, son aqgel!os que no tienen
mas divisor que la unidad y si.mismos, por ejemplo, 1,2, 3, 5, 7,

11, 13, 17, 19, etc.; factores compuestos son aquellos que son
miltiplos de otros, por ejemplo, 4 que es mrltiplo de 2. 6 que es
muiltiplo de 2 y de 3, etc. 2608 v £
164. P. Qué cosa son nimeros primos 6 primeros entre si ¢
R. Nimeros primos 6 primeros entre si son aquellos que no
tienen mas divisor comun que la unidad, por ejemplo, 3 compara-
do con 4, 14 comparado con 15. De aqui se det‘iuce que los nu-
meros primeros comparados entre ellos son primeros entre sk
3,7y19, 13y 19.
COT(;); %.1 ,Cérr}:o clonocirémos con un método mas senci.lio que
el de dividir todo un nimero por 2, si este nimero €s 0 no di-

visible por 27




